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I N S E R Ţ  I U N/I L E.
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Nr. 7764 Şcol. 1906 [271J 3 -3
C o n c u r s .

Din i'undaţiunea Dr. Absolon 
Todea au ajuns în vacanţă 4 sti- 
pendii de câte 120 coroane, pentru 
ocuparea acelora se publică concurs 
cu terminul de 80 de zile dela prima 
publicare.

Cererile de concurs au să fie 
înaintate la conzistorul arhidiecezan 
instruate cu următoarele documente :

a) carte de botez;
b) testimoniu şcolar din anul 

uj|jm de şcoală;
c) testimoniu de pauperta te ;

Ü d) eventual alte documente re- 
comandatoare.

Cererile intrate după expirarea 
terminului nu se pot luâ în consi
derare.

S i b i i u ,  din şedinţa consisto- 
riului arhidiecezan ca senat şcolar 
ţinută la 20 Octomvrie 1906.

Consistornl arhidiecezan.

Luminarea exclusiv ştienţifică 
nu e alta decât o dresare a minţii. 
Şi dacă omul, amăsurat naturii sale, 

| | e  individualitate răpitoare, deştep- 
t^ iu n e a  aceasta primită dela ştiinţă 
îi ascute numai dinţii şi îi întăreşte 
ghiarăle. Raţiunea pregăteşte şi lu
cră terenul plin de alte multe forţe. 
Raţiunea, mintea, e numai execu
tiva, pe când puterea legiuitoare, 
forţa de conducere, resede în — 
inimă. Evangelia a spus-o înainte cu 
19 veacuri, că „din inimă vin gân
durile rele“. Dar din inimă vin şi 
gândurile bune'-'- /

Propov eduitorul dumnezeesc al 
inimei, Isus Cristos, mântuitorul, 
a fost primul care a arătat lumii, 
că spiritul omului, m intea, este sin

gurul izvor de viaţă socială, politică 
şi istorică, şi că cu cât mai desă
vârşit este acest izvor, cu a tât mai 
desăvârşit e şi ceeace iese din el, 
ceeace produce omul. „Dacă voiţi 
să se schimbe viaţa voastră, — zice 
legea creştină, — căutaţi şi vă 
schimbaţi voi întâiu. Educaţi-vă ini
m ile!“ O viaţă frăţească, plină de 
iubire, împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ, e foarte cu putinţă, numai 
cât nu trebue să o căutaţi în ceva 
ce se află în jurul vostru, în nimica 
ce e în afară de voi, ci trebue să 
o căutati în voi, în inima voastră!

Inima însă nu ofere teren pe 
seama influinţelor ştiinţei, ea e îm
părăţia religiunii /

E cu neputinţă să se dee pu
tere naturii etice a omului pe căi 
externe, mecanice. Ştiinţa nu poate 
determină niciodată pe om să-şi mo
difice voinţa. Erica şi sila poate 
să-l constrângă ca să abstee dela 
vre-o acţiune păcătoasă, dar nu l 
poate constrânge ca să renunţe la 
voinţa rea, care e o însuşire a in
ternului seu, nesupusă influinţelor 
şi forţelor externe. Reînoirea mo
rală.. a. omului e condiţionată deci 
de voluntara supunere faţă de o 
putere care posede o atracţie a tât 
de puternică, încât leagă conştiinţa, 
agită sentimentele şi înclinările, şi 
deşteaptă spre activitate to t ce e 
bun în ele, oferind posibilitatea tri- 
umfării părţilor mai înalte ale na
turii omeneşti asupra celor mai 
de jos.

O astfel de putere poate să dee 
omenimei numai religia evangeliei. 
Când ne vorbeşte evangelia despre 
Dumnezeu, ca despre iubirea desă
vârşită şi adevărul absolut, despre 
raporturile sale cu lumea şi despre 
datorinţele noastre faţă de el, nu 
face alta decât ne umple sufletul 
de pioasă adorare faţă de suprema 
fiinţă, deşteaptă în noi nizuinţa de 
a ne face vrednici de iubirea lui şi 
ne îndeamnă la supunere voluntară 
faţă de legile sale, cari sunt legi

morale neclintite. Creştinismul, nu
mai el singur, împinge oamenii, — 
în numele sanctităţii supreme, care 
e Dumnezeu însuşi, — fără între
rupere înainte, spre desvoltarea mo
rală !

De aici urmează, că supremul 
ideal universal ai întregei omenimi 
este acela care ni-se relevează cu 
ajutorul evangeliei: împărăţia lui 
Dumnezeu! Calea spre realizare o 
găsim în renaşterea, în reînoirea 
morală a întregei naturi spirituale 
omeneşti, în desvoltarea omului în 
direcţia, ca să privească lumea din 
punct de vedere creştinesc, în for
marea, modelarea voinţei sale în 
spiritul iubirei şi al adevărului evan
gelic.

Ca putere motrice pe calea a- 
ceasta serveşte religiunea. O con
cluzie de felul acesta nu poate fi 
deloc dejositoare pentru ştiinţă, iar 
aceasta nu are motiv să o combată. 
Ştiinţa îşi are sfera sa proprie de 
activitate, to t a tât de respectabilă, 
în cadrele căreia orice rezultat pro
dus, e în felul său o însemnată bine
facere pentru omenime. Aceste două 
terene, terenul infiuinţat de reîi- 
giune, şi cel infiuinţat de ştiinţă, 
luate în privire cu pricepere corectă, 
nu se contrazic, ci chiar se întregesc. 
Şi dacă se întâmplă ciocniri între 
reprezentanţii ştiinţei şi reprezen
tanţii religiei, ele se nasc totdeauna 
din neînţelegere, din incapacitatea 
de a se şti afirmă unul ori altul 
între limitele competenţei sale, din 
dorinţa de a trece pe teritor străin.

Există o poveste, rămasă din 
evul mediu, despre doi cavaleri, cari 
s’au bătut în duel pe moarte şi pe 
viaţă, fiindcă fiecare ţineâ pe con
trarul său, după cea mai bună con
vingere, de — mincinos. S’au certat 
asupra colorii unei paveze, despre 
care unui spunea că e albă, cela
lalt că e albastră, şi ambii aveau 
dreptate. Pavăza avea adecă două 
feţe, şi pe fiecare faţă eră altcum 
văpsită, pe una în coloare albă, pe

cealaltă în coloare albastră. Dacă 
acei doi cavaleri, priveau pavăza din 
ambele părţi, şi nu numai din una 
fiecare din ei, ori apoi, dacă acea
sta n ’a fost cu putinţă, în urma po
ziţiei ce o aveau, cel puţin recu
noştea şi unul şi altul, că i-a fost 
dat să vadă pavăza numai din o 
parte, şi că numai despre această 
parte a pavezei e îndreptăţit să vor
bească : neînţelegerea nu ar fi dus 
la luptă sângeroasă. Cavalerii nu 
şi-ar fi frânt săbiile în lupta fără 
nici un folos, ci şi-ar fi întins mâ- 
nile ca fraţii.

Cearta între reprezentanţii şti
inţei şi ai religiei e izvorâtă din o 
asemenea neînţelegere. A tât ştiinţa, 
cât şi religiunea, are de a face cu 
acelaşi obiect, cu imensul organism 
al lumii, în întregimea sa, şi apoi 
în special cu omul, care în mijlocul 
nemărginitului univers formează sin
gur o lume mică, specială, desbi- 
nată de lumea mare şi închiegată 
pentru sine.

Pregătirea pruncilor la prima 
mărturisire şi cuminecare.

— Studiu pastoral —
de Gavriil Hango presbiter. 
(Urmare).

Se naşte însă întrebarea, că oare după 
o mărturisire făcută la vârsta de 4— 6  ani, 
copilul să se împărtăşească şi de sfânta cu
minecătură ori ba? Eu zic, da! Peatrucă 
dacă imediat după naştere a putut fi îm
părtăşit cu taina sfântului botez prin mij
locirea naşilor, adecă pe când nu avea 
conştiinţa de sine: de ce să nu fie împăr
tăşit şi cu taina sfintei cuminecături, ou 
trupul şi sângele Domnului Is. Christos, 
al cărui aderent a primit atunci a fi, deşi 
în mod inconştient?! Numai cât trebue 
luminat, că pânea şi vinul acesta nu este 
mâncare simplă, ci leac pentru boalele lui 
sufleteşti şi trupeşti şi mai cu seamă tré- 
bue să o facem aceasta când pruncul e 
lovit de vre-o boală grea, ori dacă gradul 
boalei permite aceasta şi pruncul are con 
ştiinţa de sine.

Principiile fundamentale
ale dvili/atiunei.
VII.

*  F 0 I S 0 Â R Ă .
♦ Activitatea filozofică a dini A. fio Mocsonyi.

Dizertaţie cetită eu ocazia desvălirii bustului dlui AI. 
Mocsonyi în sinul societăţii „Petru Maior“ din Buda

pesta la 22 Oct. a. c.
W  De Onisifor Ghibu, stud. în litere.

Poporul nostru este dintre acelea, 
cari au fost destul de târziu chemate la 
viaţă, abia atunci când altele nu mai vechi 
decât el, erau deja la un grad de cultură 
însemnat, şi când ele culegeau din belşug 
roadele muncii lor sufleteşti din tinereţe. 
Trecutul nostru de multe sute de ani ne 
lăsase o neînsemnată moştenire afară de 
limbă şi de lege; nici ţară nici viitor si
gur. Legăturile cu alte popoare n’au fost 
niciodată dintre acelea, cari să se fi ridi
cat din starea de popor incult la o stare 

, înfloritoare. Atingerea cu Saşii protestanţi 
în Ardeal ni-a dat ce e drept mai într’un 
târziu limba românească în tipar, dupăcum 
contactul Moldovenilor cu Polonii ni-a dat 
îÂieputul literaturii noastre istorice şi poe
tice, dar ce erau acestea pentru un popor 
de câteva milioane, care zăcea cu desă

vârşire în întunerec, şi care n’avea nici 
măcar acelaş trecut cu aceleaşi tradiţii, 
aceeaşi patrie cu aceleaşi drepturi, acelaş 
drept la viaţă şi aceeaşi conştiinţă? Nici 
odată nu s’a întâmplat în trecutul nestru 
ca să cucerim d. p. o parte din ţara vre
unui popor mai cult, pe instituţiile de cul
tură ale căruia să ne fi făcut stăpâni, 
dând vieţii noastre sufleteşti o direcţie 
mai puternică, mai conştientă. Niciodată 
curente deosebit de mari n’au trecut pe 
la noi. Dacă am fost vre odată mari sub 
un Mircea cel bătrân, Stefan-cel-mare sau 
Mihaiu-Viteazul, am fost în acelaş timp 
sfâşiaţi în bucăţele mici şi influinţaţi de 
o cultură străină, care ne înăbuşea sufle
tele, nelăsându-le să sboare spre sfere su
perioare. Şi nici spiritul general al tim
pului, care stăpânea partea aceea a Eu
ropei în care eram noi, nu era priincios 
unei desvoltări a puterilor sufleteşti, căci 
sabia duşmană se arăta şi dela răsărit şi 
dela apus totdeauna ameninţătoare. Inter 
arma silent musae, şi singura preocupare 
era atunci înlăturarea primejdiei şi asigu
rarea persoanei materiale. Cultura pretinde 
anume condiţii de desvoltare: un curent 
extern puternic, care să o provoace, o 
viaţă materială independentă, o linişte care

să o susţie şi anume stăruinţi mari din
lăuntru, adecă tocmai ce ni-a lipsit nouă 
în decursul aproape întregei noastre vieţi. 
Căci nici Ungurii, nici Turcii, nici Tătarii, 
nici Polonii şi nici Ruşii cu cari am ve
nit în atingere nu erau dintre acele po
poare cari să ne fi putut da vre-un im
puls mai puternic spre o cultură superi
oară şi nici boerii noştri, cari aici la -noi 
ne părăseau totdeauna pentru sărăcia noa
stră şi pentru strălucirea acelora de cari 
se alipeau, iar dincolo ţeseau intrigi de 
detronări şi de întronări, nici aceştia nu 
erau cei mai potriviţi factori pentru a 
porni şi a susţinea un curent de cultură. 
Lipsit cu totul de condiţiile interne şi ex
terne trebuincioase unei vieţi sufleteşti 
mai înalte, poporul nostru şi-a trăit a- 
proape întreg trecutul său la o parte de 
avânturile mari ale cugetării, ale adevăra
tei vieţi, avându şi un singur loc de o 
oarecare elevaţie sufletească: biserica. Dar 
nici biserica n’a fost pentru el o adevă
rată chestiune de viaţă. Nici odată emo- 
ţiuni mari sufleteşti n’au frământat sufle
tul poporului nostru. Nu întâlnim în în
treg trecutul nostru nici un sfânt, nici o 
faptă religioasă mare, care să fi atras ad
miraţia mulţimei. Limba slavonă de si

gur că n’aveâ nici un farmec pentru noi, 
iar când a venit la rând limba româneasoă 
lipsiau tradiţiile istorice pentru o viaţă 
religioasă propr e mai intensivă, care să 
fi început acum pe adevărate baze. *

Astfel, că poporul nostru deşi de
parte de a fi un element barbar, a rămas 
dealungul atâtor veacuri virgin de preo
cupările înalte, cari agitau viaţa popoare
lor din apus.

Abia cătră sfârşitul veacului al 18-lea 
în urma unor evenimente istorice priin- 
cioase se creiază un contact între noi şi în
tre popoarele culte ale apusului, contact 
care ni-a fost de cel mai mare folos. Din 
Roma mai întâiu, iar apoi din însemna
tele focare de cultură ale Franţei şi Ger
maniei încep a se revărsa asupra noastră 
raze de lumină, cari fac tot mai mult din 
o noţiune topografică ce eram un popor. 
In fruntea redeşteptării noastre naţionale îl 
aflăm pe Clain, Şincai şi Maior şi ceva 
mai târziu pe G. Lazar, apostolul care a 
dus flacăra ştiinţei de aici în ţara româ
nească, rupând pentru totdeauna barierele 
întunerecului de veacuri.

(Va urma),
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TELEGRAFUL ROMANm
Fiind mărturisirea păcatelor în taina | 

pooăinţei de oea mai mare importanţă re- j 
ligioasă pentru viaţa omului, căci dela mo- j 
dul cum săvârşeşte el acest act religios 
atârnă viaţa lui cea de veci, s’a îndatinat 
a nu se admite pruncii la această taină 
pănă când ajung la oarecare vârstă mai 
înaintată şi sunt deplin luminaţi asupra 
ei, pentruca să o primească cu oon ştiinţa 
clară şi să nu o oonsidere de o satisfa
cere a curiozităţii preotului, numai ca să 
le ştie păcatele şi astfel să se ruşineze şi 
să se teamă că le va desooperi cuiva.

Şi nu este fără rost motivul acesta. 
Dar având în vedere motivele înşirate mai 
sus pentru ducerea pruncilor la mărturi
sire chiar şi înainte de vârsta de 6 ani nu 
este consult ale aplica mărturisirea la toţi 
pruncii fără deosebire.

E ştiut, oă acele impresiuni se înti
păresc mai adânc în sufletul şi inima c- 
mului, cari îi vin înainte în vârsta cea mai 
fragedă dupăce a ajuns la conştiinţa de 
sine. Astfel vârsta aceasta va fi la prun
cii mai simţitori şi la ceice trăesc într’un 
mediu bun religios vârsta dela 5—6 ani, 
iar la ceilalţi dela 6—8 ani.

Deci vârsta aceasta trebue să o fo
losească bine părinţii, preotul şi învăţă
torul pentru pregătirea pruncilor la sfânta 
taină a mărturisirii şi a cuminecăturii.

Dar nu e de ajuns, ca nun ai vârsta 
aoeasta să o folosească bine, ci lucrarea 
aoeasta trebue să o continue mereu şi să 
o tot lărgeasoă toţi trei factorii amintiţi, 
mai ou seamă pănă când pruncii umblă la 
şcoală şi apoi preotul, când aceia trec în 
vârsta juneţei, când focul patimilor isbuc- 
neşte mai cu putere; ba chiar pănă la 
moarte în tot decursul vieţii. Oăci pati
mile nici în vârsta mai înaintată nu înoe- 
tează a isbucni, ca focul din cenuşă la 
suflarea vântului, ademenite de multele 
ispite ce mereu dau năvală asupra omului 
până la moarte.

Precum răsadurile cele mai fragede 
şi pomii cei mai tineri au trebuinţă de 
mai multă grije din partea grădinarului 
pentruca să poată resista frigului şi căl- 
durei prea mari şi aşa ajungând la de- 
svoltare deplină să aduoă roade, tot aşa 
trebue să ne îngrijim mai mult de prunci 
pentru creşterea lor religioasă, căci atunoi 
şi oontinuarea lucrării de mai târziu ne 
va fi mai uşoară şi mai productivă în ro- 
duri la fapte bune, atât pentru viaţa acea
sta, oât şi mai cu seamă pentru viaţa de 
veci.

Tot mereu ne plâDgem, că poporul 
s’a stricat şi vina o punem tot numai pe 
alţii, şi nici odată nu ne punem întreba
rea, că oare noi cei întâiu chemaţi a lu
mina poporul: faoemu-ne datoria şi cum 
ni-o facem? Căci nu încape nici o îndo
ială, oă noi preoţii suntem întâi chemaţi 
de a lumină poporul, nu numai pe cei în 
vârstă, ci în primul loc chiar pe prunci.

Cum poate eoonomul aşteptă să aibă 
toamna ce seceră, daoă primăvara nu şi-a 
luorat pământul bine şi n’a sămânat să
mânţă bună şi dacă peste vară nu şi-a 
plivit şi nu şi-a lucrat sămănătura corăs- 
punzător ?

lnzadar vom aşteptă şi noi roade de 
fapte bune creştineşti dela popor, dacă nu ne 
îngrijim de creşterea lui morală începând din 
pruncia lui. Nu-i de ajuns să administrăm 
numai tainele, ci datorinţa cea mai mare ne 
este să şi predicăm mereu, căci săvârşirea func
ţiunilor bisericeşti numai în mod mehanic, nu 
produc efectul dorit asupra poporului, ori 
acesta este numai trecător, fiindcă nu le pri
cepe şi dacă nu le pricepe, acelea nici nu 
contribue cu nimic la luminarea conştiinţei 
lui şi aşa nu ajunge nici la mântuirea sufle
tului- Şi tai de preotul, care ajunge la jude
cată înaintea tronului ceresc încărcat şi cu 
păcatele poporului / . . .

Catehizarea şi predicareu, adecă instru- 
area pruncilor şi a poporului în cele religi
oase, este datoria preotului. Nu zic, că în 
caz de necesitate mare, preotul să nu-şi 
poată luă de ajutor ori suplinitor şi pe 
altcineva, în primul loc pe învăţătoriul 
ori altă persoană capabilă de acest lucru; 
dar pregătirea pruncilor la prima mărturisire 
şi cuminecare in tot cazul să o facă preotul, 
dându-i mână de ajutor atât părinţii cât şi 
nvăţătorul, fiecare îa cercul său de activitate,

şi dacă se poate în biserică ori şcoală şi nu
mai în caz extraordinar aiurea. Biserica 
prin înfăţişarea ei mistică produce efect 
evlavios asupra pruncilor, iar părinţii şi 
învăţătorul reîmprospătându-le în memorie 
cele zise de preot, acele li se întipăresc 
mai bine în minte şi li se întăreşte mai 
bine şi credinţa în cele auzite dela preot, 
daoă le aud şi din a doua şi a treia gură.

In conlucrarea aceasta învăţătorii, dar 
mai cu seamă părinţii ar trebui chiar in- 
struaţi, fie în biserică prin cuvântări bi
sericeşti, fie în şcoală în formă de confe- 
renţe, fie pe cale privată la ocazii bine
venite. Şi fiindcă părinţii n’au numai da
torinţa de a se îngriji de trebuinţele tru
peşti ale pruncilor lor, ci paralel cu 
acestea şi de cele sufleteşti, şi fiindcă în
tre mijloacele pentru ajungerea ultimului 
scop este şi rugăciunea, în decursul in
strucţiunii părinţii adeseori se vor ruga 
lui Dzeu ca să-şi reverse darul său peste 
ei pentruca osteneala preotului să nu ră- 
mănă fără rezultatul dorit şi aşa să se 
poată mărturisi şi cuminecă cu vrednicie. 
Căci şi economul ori cu câtă diliginţă 
şi-ar lucrâ pământul, dacă nu-şi revarsă şi 
Dzeu darul peste munca lui, aceasta tot 
fără rezultat rămâne şi la tinrpul său n’are 
ce secera ori ce culege.

(Va urma).

Darul pe buzele tale . . .
Brad, 4 Nov. n. 190G.

— „Cu adevărat., viaţa aceasta este 
umbră şi vis. lnzadar se luptă tot pă
mânteanul . . .

Dăruitu-mi-a Dzeu viaţă îndelungată. 
Trăit-am presta 80 de ani. Avut-am soţi 
credincioşi, prietini, vecini, cunoscuţi.

Dar . ,  pom neroditorfost-am. Copii, 
cari din neam în neam să-’mi întărească 
neamul, n’am avut.

Domnul a dat, Domnul a luat: laudă 
Domnului pentru toate harurile sale! De 
mai ai, Doamne, vre-un har pentru roaba 
ta: dăruieşte-mi scurtarea zilelor înainte 
de a mi se sfârşi bucătura cea din urmă!

Ajută-mi să închin bucătura cea 
din urmă, — obolul văduvei, şcoalei mă
rite, gimnaziului nostru din Brad, care re
varsă lumină de viaţă dătătoare asupra 
mlădiţelor întreg scumpului meu neam 
românesc: drept aceea acesta — gim
naziul nostru — e slava fericiţilor Za- 
randeni“ ..

Astfel se ruga lui Dzeu în săptă
mâna cea luminată văduva Calara Săbău, 
din Brad.

Simţind, că i-se apropie sfârşitul 
zilelor, trecerea ei dela suferinţe la veci- 
nicie, chiematu-şi-a duhovnicul şi pe alţi 
bărbaţi de încredere şi le-a spus dorinţa 
ei cea din urmă.

— N’am altă avere, decât la „Crişana“ 
vre-o 300 K. spre păstrare, la comuna 
politică 600 K. din preţul unui pământ 
vândut pentru cimiteriu pe seama străi
nilor, 3 vaci cu viţei. . .  Toate acestea 
le dăruiesc de bunăvoie, le testez fondu
lui gimnaziului din Brad, pentru a lui spo
rire şi a gimnaziului înălţare... Dar Yă 
rog ca după moartea mea, să aşezaţi tru
pul meu spre odihnă lângă soţul meu Ni- 
colae . . .

La 8 Maiu n. a, c. i-s’a împlinit do
rinţa cea din urmă.

înmormântarea ei a fost o serbare în 
Brad. Nimeni n’a plâns. Toţi erau mul- 
ţămiţi cu rânduiala Provedinţii. Dealun- 
gul stradelor, între sunetele armonioase 
ale clopotelor şi cântărilor melodioase ale 
celor peste 200 şcolari dela gimnaziu, în
soţiţi de profesorii lor şi nUmăros ţpublic 
credincios, înainta un car mortuar cu o- 
sămintele fer. Calara Săbău. Părintele 
ppresb. Vasile Damian, rostise o predică 
avântată, plină de încurajare, pentru mu
ritoriul, care înainte de a apuca pe calea 
lungă — a veşniciei, săvârşeşte o faptă, 
care ’1 ridică între muritori şi pomenită 
cu pietate îi asigură nemurirea din neam, 
în neam.

De atunci se împlineşte ’/3 de an.
Comitetul gimnazial a primit pe bi

nefăcătoarea Calara între fundatorii gim
naziului. A împuternicit epitropia să ţină 
samă de rânduiala ei şi să-’i dea cinstea 
cuvenită.

Rămasul s’a partractat. Nimeni din
tre neamuri nu şi-a ridicat cuvântul său 
contra rânduielii fericitei. Astfel cauza 
s’a finalizat şi judecătoreşte.

Conform bunului obiceiu creştinesc 
mormântul fericitei s’a împodobit cu o 
cruce modestă de piatră pe care repausata 
şi-a pregătit-o, — pe care s’a scris: „Is. 
Cr. Nie. Ca. Aici odihnesţe fericita Calara 
Săbău, binefăcătoarea, gimnaziului rom. gr. 
or. din Brad. f  8 /V  1906. Eternă fie a- 
mintirea ei. Reprezentanţa gimnazială“.

Azi crucea s’a sfinţit. In decursul 
liturghiei s’a făcut pomenirea fericitei. 
După terminarea serviciului dzeesc mor
mântul frumos pregătit era încunjurat de 
toţi şcolarii dela institutul gimnazial, de 
toţi profesorii şi număroşi credincioşi. In 
mijloc preoţii şi slujitorii altariului înăl
ţau rugăciuni ferbinţi pentru fer. Calara 
Săbău, iar corul studenţilor a cântat cu 
evlavie, în tocmai precum se cuvine unei 
văduve, care după cum a descoperit du
hovnicul său, părintele ppresbiter în căl
duroasa sa vorbire adresată tinerimii şco
lare, şi credincioşilor de faţă — a murit 
fericită văzând, că din agonisita vieţii 
sale i-a prisosit o bucăţică — 1500 cor. 
şi pentru prinos la înălţarea gimnaziului 
nostru, luminarea neamului românesc.

Dormi în pace suflet nobil!
Tot ce ai avut, ai închinat pentru 

a neamului luminare! Neamul tău cu cât 
va fi mai luminat cu atât mai cu pietate 
şi reverinţă îţi va păstra numele. Etern 
vei trăi în analele gimnaziului nostru, ca 
o mireazmă de viaţă, lumină dătătoare!. .

loan Miron.

Dela Făgăraş.
Adunarea de toamnă a comitatului.

F ă g ă ra ş , 20 Octomvrie.
(Fine.)

O clică ascunsă, aşa numită kossu- 
thistă, împroaşcă cu cele mai murdare şi 
mai ticăloase acuze pe dl fişpan, sub pre
textul mizerabil, că ar fi dat comitatul pe 
manile Românilor, că toate funcţiunile ar 
fi ajuns sub el în mâni româneşti, deci 
ţara ungurească e în pericol şi bieţii no
ştri patrioţi patentaţi au ajuns oa vai de 
ei. O acuză cinstiţilor domni pe cât de 
mincinoasă pe atât de infamă şi de mi- 
şelească.

Şi cine o ridică? Astfel de oa
meni cari au ajuns în oficii grase, pe cari 
nici prin cualificaţia, nici prin activi
tatea şi nici prin valoarea lor personală 
sau socială nu le-au meritat, şi nu le me
rită, ci tot meritul a fost şi este, că din 
întâmplare s’au născut maghiari. Ba sunt 
între ei şi de acei Maghiari cari au trecut 
prin 3—4 comitate, fără să se poată căpă
tui, iar venind în comitatul nostru au a- 
juns de odată „domni“ în posturi princi
pale. Aceştia în loc să mulţămească lui 
Dzeu şi Românilor, că au ajuns ce sunt, 
— încă tot ei au obrăznicia a striga în 
contra Românilor. Arătaţi-’mi un singur 
comitat unguresc, unde să fi ales sau de
numit un român funcţionar? Nu există! Ei 
bine, Românii să n’aibă dreptul a fi aleşi nici 
în comitatele româneşti, şi plane în al 
Făgăraşului care este aproape curat ro
mânesc ?

Domnilor, zice oratorul, e prea mare 
obrăznicia unor oameni.

Ou atât mai mare că dl comite su
prem nu ne-a făcut nouă Românilor ab
solut nici un favor, ba din contră, în tim
pul din urmă abia a reparat ceva, din ce 
ne-a stricat timp de 10—12. Căci atunci 
când a venit dl Bauszner ca fişpan aveam 
vicecomite român, protonotar român, fizic 
comitatens român. I vice notar român, 3 
protopretori români, apoi asesori, pretori 
şi funcţionari subalterni români. La ale
gerea din 1905 aproape pe toţi i-a delă- 
turat, punând tot unguri. Dar lucrurile, 
administraţia a mers foarte rău, căci unii 
s’au dovedit de incapabili, şi astfel şi dl 
fişpan a trebuit să repare greşala şi ne
dreptatea comisă faţă de Români, şi nu 
doar din dragoste, ci constrâns de împreju
rări. înseamnă acesta favor faţă de ro- 

I mâni? Nici decum. Românii nici astăzi 
I nu sunt reprezentaţi în administraţie şi 
I în comisiunile comitatenze în proporţia,

care li se compete, atât după număr, cât 
şi după inteligenţă şi avere. Unde este 
deci marele favor (!?) ce ni l’ar fi făcut 
dl fişpan?!

Apoi de ce n’ar putea fi Românii 
în oficii? Sunt doar Ungurii mai buni 
patrioţi ca noi? Aş vrea să ne spună 
un frate maghiar, că în cât şi cu ce este 
sau poate fi el mai bun patriot ca mine 
sau ca alt Român ? Ba eu susţin că n o ^  
suntem cu mult mai buni patrioţi decâU 
fraţii Unguri, căci ne îndeplinim toate da- 
torinţele faţă de stat, de patrie, fără a fi 
împărtăşiţi de favorurile, cari este datoare 
a le dâ patria fiilor ei, ca recompenză pen
tru sarcinile purtate şi jertfele aduse de 
cetăţeni. Mai mult, nici libertatea cultu
rii şi executarea liberă a drepturilor ce
tăţeneşti nu ni se concede. Şi totuşi noi 
suntem cei favoriţi! ? Nu ştiu ce să fie 
această afirmare, satiră sau obrăznicie?

Cred, că e cea din urmă.
Dar uncie sunt eroii, cari atacă în 

mod infam pe Români şi atacă în mod 
mişeleso pe dl fişpan în oel mai sfânt 
sanctuar familiar, ou minciuni şi scornituri 
josnice, nedemne de oameni de cinste şi 
cu caracter. Unde este vestitul „cavale
rism“ unguresc, unde este mult trimbiţa- 
tul „curaj“ maghiar, de nici un viteaz 
nu-i iese pe faţă aici în adunare, să susţină 
acele atacuri. Sărmanilor soboli, le lipsea 
toate acestea.

Ţin a constata una, — continuă vor
bitorul — că noi Românii, deşi vecinie în 
opoziţie şi nedreptăţiţi, totdeauna am dus 
o luptă cinstită, cu arme cinstitfi, o luptă 
dreaptă şi pe faţă, în mod cinstit. De ce 
nu o fac aceasta şi eroii din tufă?

Nu o fac, fiindcă le lipseşte baza de 
drept, baza morală.

Faţă de învinuirile eroilor din tufă 
vine dl fişpan şi afirmă în cuvântul de 
deschidere, că, vezi doamne, când a venit 
în comitatul acesta „a găsit maghiarimea 
de aici politiceşte restrânsă“ şi împreju
rările de aici au făcut asupra sa impre
sia „ca şi când acest comitat nu s’ar ţi
nea de Coroana Sfântului Stefan, ci de Ro
mânia“.

Iar astăzi, maghiarimea are rol dă
tător de ton în administraţie, iar ideea 
de stat maghiar, va ooupâ teren, prin a- 
plicarea cu minte, conştie şi dreaptă a . 
legilor între cari şi a legei de naţională- 
tăţi. — Mai zice apoi, oă Maiestatea ^  
Regele agrăindu-1 la un oercle şi întrebâu- 
du-1 despre relaţiunile din Făgăraş, i-a 
adresat cuvintele: Fi numai drept, tot
deauna drepu Chiar la instalare a pus 
dl fişpan făgăduinţă, că va fi drept şi va 
ţinea cont de justele pretenziuni ale Ro
mânilor. Şi ce a făcut?

Abia aşezat s’a abătut dela calea le
gii şi a dreptăţii, începând o goană în 
contra tot ce era românesc, sfătuit, urmat 
şi susţinut de neşte sfetnici, cari numai 
pe calea aceasta puteau ajunge la ceva şi 
se puteau validitâ.

Urmarea a fost un şir de lupte aprigi, 
cari au durat peste 10 ani. Şi rezultatul, 
dl fişpan a trebuit să vază, oă toată 
lupta lui a fost sisifioă, fără nici un re
zultat real.

Noi Românii suntem în privinţa na- j 
ţională şi astăzi, ca şi în 1891 (când a 
venit fişpanul), ba cu mult mai bine stăm 
ca atunci, de oare ce luptele comitatenze 
încă au contribuit la desvoltarea simţului 
naţional. lnzadar se va încerca ori 0  

cine aici cu maghiarizare, căci pănă vor 
trăi Carpaţii şi Oltul în văile acestea ve
cinie doina românească va răsuna.

Yorba Românului: Apa trece pie- 
trile rămân.

Dar să-’mi spună dl fişpan, întreabă 
vorbitorul, că în timp de 15 ani de „gu
vernare*, câţi daco-români, câţi trădători 
de patrie a descoperit?

Aşa ştiu, că încă nici unul.
Apoi aşa de rău stă imperiul ma

ghiar, că li-e frică de noi Românii din 
comitatul Făgăraşului, că ne vom alătura 
la România?

Bine ar fi, dacă ar atârna aceasta 
numai dela n o i . . . .  Iată deci că afirma 
ţia dlui fişpan din nici un punct de vedei0  

nu corăspunde adevărului şi stărilor fap
tice.
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Un lucru îmi pare nostim, anume, 
că tocmai acei Maghiari, cărora toate li 
le-a făout, pentru cari ne-a perzecutat pe 
noi Românii şi cari posturile, favorurile, 
înaintarea şi poziţia lor au să o mulţă- 
mească dlui fişpan, şi cari ar trebui să fie 
recunoscători, zic, tocmai aceştia i-au în
tors spatele şi-’l atacă pe sub ascuns fă
când ca măgarul din poveste cu leul mu
ribund.
^  Că pretenziunile şi luptele noastre 
au fost şi sunt drepte, reiese şi din cu
vintele Maiestăţii Sale, adresate dlui fiş
pan, când l-a făcut atent: „ f i  numai drept, 
totdeauna drept“.

Oare de ce nu a urmat dl fişpan 
tot deauna aceste prea înţelepte vorbe.

Câte lupte zadarnice ale Dvoastră 
— se adresează cătră Unguri, — nu s’ar 
fi putut evită.

Păţania dlui fişpan poate servi de 
un memento pentru viitoriul fişpan şi pen
tru fraţii maghiari de aici, că ori ce luptă 
contra noastră este zadarnică şi ori cine 
ar fi numai în bună înţelegere cu Româ
nii şi ţinând cont de justele noastre pre- 
tenziuni se poate susţinea. Şi deoarece 
dl fişpan a făcut deja această esperinţă, 
înoât ar urma şi mai departe ţinuta ob
servată în timpul din urmă faţă de Româ
ni fiind „drept şi echitabil, — nu avem 
nimic în oontră, poate rămânea şi mai 
d^jarte ca fişpan, căci: Selten kommt et- 
vas besseres nach.

In cât priveşte raportul dlui viceco- 
mite văd, că guvernul dă un foarte mic 
ajutor reuniunii agronomice comitatenze, 
abia 600 coroane, pe când pentru comita
tele săcuieşti se jertfesc an de an zeci şi 
sute de mii, sunt încărcate cu tot felul 
de favoruri. Şi se fac drumuri, fabrici 
edificii publice, li se dau păşunate şi sub
venţii, toate din vistieria statului, toate 
pe banii noştri, numai ca să înainteze.

Iar nouă nimic. Sunt oare Săcuii mai 
buni decât noi, au ei merite mai mari pen
tru patrie? Este ore drept şi equitabi), 
ca noi să fim trataţi ca copii maşteri ? 
Si la noi este foarte mare lipsă, ca eco
nomia să fie sprijinită de stat prin pre- 

^mü, ajutoare şi oferirea altor favoruri, când 
vedem, că astăzi nu mai pot trăi locuitorii 
aoestui oomitat din economie, ei pleacă 

jfţ ou sutele din fiecare comună la America, 
^ tf e l ,  că abia mai sunt braţe de lucru 
prin sate. Este de dorit şi necesar, ca să 
se reguleze şi la noi păşunatele de munte.

Se ştie, că cu legea silvanală păşu- 
natele s’au restrâns foarte tare şi bieţii 
oameni sunt expuşi la o mulţime de şicane. 
Urmarea a fost, că economia de vite a 
dat înapoi, prin ce a decăzut şi economia 
de câmp, pentrucă la noi pământului îi 
trebue mult gunoi şi lucru, ceeace în 
lipsa de vite nu poate fi. Fiind cestiunea 
ardentă, propun, să se esmită o comisie, 
oare să studieze cauza şi în conţelegere 
cu proprietarii să designeze terenele sau 
munţii, cari ar trebui lăsaţi de păşune şi 
apoi să se intervină la guvern a le scoate 

 ̂ de sub legea silvanală şi a le declară de 
păşunate.

A doua necesitate corporativă pentru 
comitatul Făgăraş este restituirea (sau re- 

#  aducerea) tribunalului regiu în Făgăraş, pe 
care l-au dus în 1873 la Braşov. Din sta
tistica, respective datele comunicate de 
tribunalul din Braşov reiese, că două din 
trei părţi, din toate procesele fie civile, 
m  criminale sau condeiale, le dă comitatul 
Făgăraşului. Inchipuiţi-vă acum, că mai 
cu seamă în cele apelative-sumare şi cri
minale trebue să facă unele partide păuă 
la Braşov şi înapoi 220 kilometri. Depăr
tarea va fi şi mai îngreunătoare, când se 
va introduce verbalitatea şi în procesele 
ordinare.

Dar şi ca centru şi sediu al comita
tului se cade să aibă Făgăraşul tribunal. 
Propun deci — zice'vorbitorul, — ca să 
se aleagă o comisiune, care adunând da
tele necesare, să lucre un memorand că
tră guvernul ţării ca să restitue tribunalul 
din Făgăraş. De tribunal are poporaţiunea 
mai multă lipsă şi mai mult folos decât 
de direcţiune financiară, care, aşa se vede, 
îţi amânat iarăşi, pănă la a doua venire.

Crede că domnul vicecomite va luâ 
cauzele acestea în mână căci a observat,

că dânsul se interesează şi de afacerile 
publice.

După acestea propune, că vioecomi- 
telui să i se exprime mulţămită particu
lară, pentru zelul şi acurateţa cu care con
duce administraţia comitatului, spre mul
ţumirea tuturora.

Vorbirea lui Dr. Şenchea a fost des 
însoţită de aprobările Românilor.

Propunerile făcute s’au primit cu 
unanimitate.

Şoviniştii şi cei cu musca pe căciulă 
au rămas rău opăriţi. Au ciulit urechile 
şi s’au şters pe furiş, unul câte unul cu 
nasurile lungi. Blamajul suferit de ei a 
fost complet, ceiace şi ei au recunoscut 
după adunare.

Cât s’au văzut de loviţi şi cât au 
fost de deprimaţi se vede şi din faptul, 
că popa reformat, Pánczól, un vechiu 
duşman al Românilor, n ’a îndrăznit să 
iasă cu propunerea de a i se dă vot de 
neîncredere fişpanului, ci a îngheţat cu 
ia în buzunar. E de însemnat, că nici un 
Maghiar nu a avut curajul ă reflecteze 
la vorbirea dnului Şenchea, ceiace le ia în 
nume de rău şi codiţa jidovească din loo.

Observ cu plăcere, că Românii au 
stat mai cu toţii pănă la finea şedinţei, 
decizând multe cauze în interesul public 
şi drept.

Intre altele s’a decis la propunerea 
lui Dr. Vasu ca comuna Porumbacul-infe- 
rior care se despărţise în două, din o 
traistă goală se făcuseră două, să se îm- 
preune iarăşi.

Asemenea s’au împărţit ajutoare la 
câţiva tineri iurişti români, din fondul 
preoţilor români, făcut de fostul căpitan 
suprem al Făgăraşului, loan Bran de Le- 
mény şi exactorat de comitat.

Curendele altor comitate s’au luat 
la cunoştinţă.

Banii comitatului s’a hotărât să se 
depună la cele trei bănci din Făgăraş şi 
la banca „Olteana“ din Viştea inferioară

In sfârşit a luat adunarea la cuno
ştinţă, că fisolgăbirăul Bârdossy din Bran 
a fost judecat pe cale disciplinară la admo- 
niare, pentru procedura necorectă în o 
fioiu. Poate că-i va servi spre îndreptare.

Cam acesta a fost decursul adunărei 
din care se poate vedea ce e în stare a 
face armonia şi energia.

Repet deci, că ar fi bine, ca toţi 
membrii să ia regulat parte la adunări, 
căci mai totdeauna sunt cauze de însem
nătate. Corespcnd.

NOUTĂŢI.
Non m inistru  român. In locui dlui 

M. Vlădescu, retras din ministeriu, a fost 
numit ministru român de culte şi instruc
ţiune publică dl C. Disescu, profesor uni
versitar. *

Dar frumos. In una din zilele tre
cute, un German din Bucureşti, a predat 
Maiestăţii Sale Reginei Elisaveta suma de
100,000 lei, pentru institutul de orbi „Va
tra luminoasă“, cu exprimarea dorinţei, ca 
numele să-i rămână necunoscut pentru lu
mea din afară. Trăiască!

*
V otul universal. Reichsratul din Vi- 

ena a primit în general proiectul de lege 
despre introducerea votului universal, şi 
a întrat în discuţia specială. Au fost date 
pentru proiect 227 voturi, iar contra nu
mai 46. Votarea legii e deci sigură.

*
Doamna E m ilia  R aţiu  văduva răpo

satului Dr. Ion Raţiu, prez. fostului co
mitet naţional, a fost primită împreună cu 
fica sa Felicia în audienţă la palatul din 
Sinaia. Regele şi Regina le-au primit 
foarte afabil.

*
D istincţie. Regele Carol a distins 

pe fostul conzul Austro-ungar la Bucureşti, 
mar. Pallavicini, cu marele cordon „Steaua 
României“. *

Instalare. Ni se scrie din comuna I- 
ghişdorful român că Dumineca trecută a 
fost instalat noul capelan Romul Constan- 
tinescu cu alai şi festivitate extraordinară. 
Poporul i-a făcut o primire grandioaaă şi 
leagă frumoase speranţe de noul preot şi 
doreşte ca pe cât de sinceră îi este bucu
ria acum aşa să fie şi munca noului păs
tor sufletesc spre binele poporului şi al 
comunei.

»

Cum se  pot în văţa  repede sem nele
M*'i\-;e? Cu tema aceasta se ocupă o căr
ticică apărută de curând în nemţeşte în 
Braşov, tipografia- A. Murăş'«mu. Autorul 
cărticelei e domnul Coriolan Bardo y, ins
pector de şooale în retragere. Broşura va 
face bune servicii soldaţilor, pentru-că dă 
o soluţiuue nimerită şi practică problemei, 
cum se poate întipări mai uşor prin arta 
mnemotehnică alfabetul de puncte şi linii 
al lui Morse. *

Apel. Preoţimea şi învăţătorimea 
din protopopiatul rom. al Turdei în una 
din conferenţele sale a hotărât să înfiin
ţeze o biblioteoă. Deoarece însă cuotele 
benevole nu sunt de ajuns la înjghebarea 
ei, comitetul roagă pe dnii autori şi aso- 
ciaţiuni să binevoiască a le dărui câte un 
exemplar, ce le-ar prisosi din operile şi 
cărţile lor, iar pe On. librării le asigură 
că drept ecuivalent vor face comandele 
trebuincioase la ele. Cărţile să se trimită 
la adresa: Iovian Muresianu protopop A. 
Torda. *

A erenthal şi n aţiona lită ţile . „Bud. 
Hirl“. publică o interesantă destăinuire a 
unei femei din Anglia care cunoaşte bine 
pe min. de externe bar. Aerenthal. Spune, 
că bar. Aerenthal care cunoaşte pe ro
mâni, căci fusese conzul la Bucureşti mult 
timp, ar fi declarat ou o oare care ocazie, 
că politica naţionalistă din Ardeal numai 
aşa se poate deslegâ dacă element stăpâ- 
nitor va rămânea cel maghiar. Articolul 
miroasă o linguşire. *

Cununie- Duminecă în 29 1. o. îşi 
serbează cununia dl lacob Suriu din Vur- 
păr cu dşoara E'isabeta Vă'şan din Pianul 
de sus.

Apel. Clericul abs. G. Şolca face 
apel la toţi colegii săi cari au absolvat 
cursul teolegic din seminariul Audreian 
în anul trecut, ca să se alăture la propu
nerea de a se întruni după zece ani, în 
1916 la încheierea anului şcolar în semi
nar, în ziua sf. Petru şi Pavel. Răspun
surile să i se adreseze în Felső Balázs-
falva (p. Somkerók), unde este învăţător.

»
Ciocnire de trenuri s’a întâmplat în 

zilele trecute la gara Silistraru lângă Bră
ila. Au rămas morţi trei oameni şi o mulţime 
răniţi. #

La fondul V ictor şi E u g en ia  Tor- 
dâşianu pentru înzestrarea  fete lor  s ă 
race au mai dăruit: T. V. Gheaja. proto- 
presbiter în Haţeg pentru sine cor. 5 şi 
pentru nepoatele sale Olimpia şi Elvira 
Gheaja câte 1 cor.. în total cor. 7; II. Sa 
dl Dr. Alexandru Mocsony de Foen, mare 
proprietar, Birchiş, cor. 20; Dr. George
Ciuhandu, referent şcolar (Arad) 2 cor.*

Proprietatea în România. Cetim în 
„Neam. Rom.“, că de curând a apărut 
recenzământul oficios pe 1905 al proprie
tăţii de pământ din România. Datele a- 
supra disproporţiei ce există de fapt sunt 
uimitoare. Totalul întinderii cultivabile e 
de 8 mii. hectare. Din aceste 47 percente 
(3 mil. 780 mii ha) le are proprietatea 
mare, adecă 4171 persoane; proprietatea 
mijlocie are 11% cam 860 mii ha, pe când 
grosul poporului sărac, peste cinci mii. 
oameni, are abia 41%, cam 3 mii. 300 
mii ha. 0 altă nedreptate e şi faptul că 
venitele proprietarilor mici sunt evaluate 
mai mari ca ale celor mari. Astfel se so • 
coteşte că un ha al săracului aduce 37 lei 
venit, al prop, mijlocii 30 lei, iar al prop, 
mari 26 lei, pecând de fapt e din potrivă. 
Greutatea deci tot în spatele ţăranului 
este. O dovadă eclatantă sunt datele ace
stea, că România e o pradă a latifundiilor.*

Al 99-lea. Casariatul „Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu, a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Lazar Băcilă, fost coperitor de case.

Acesta este al 99-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

*
B iserică  bombardată. „Népszava* 

scrie că în ziua când s’au adus moaştele 
lui Rákoczy II. în ţară s’a ţinut sărbătoa
re şi în Şimleu, unde vicariul gr. cat. a 
lăsat să tragă clopotele. Fapta aceasta a- 
tât de prevenitoare şi-a avut răsplata i- 
mediat. Poporul adunat în piaţă şi-a adus 
aminte că Românii nu sprijiniseră pe Un
guri la înjgebarea partidului socialist creş
tin şi fanatizat de şovinişti s’a năpustit cu 
pietrii asupra bisericei româneşti spărgân- 
du-i toate fereştrile. S’a dat de minciună 
proverbul că mâna pe care o lingi nu te 
bate.

*
Iar bentura. In comuna Drăgoieşti 

a ucis ţăranul G. Miniescu pe pretinul său 
P. Bontea împlântându-i cuţitul în piept 
pănă în prăsele. S’au luat la ceartă în birt 
fiind amândoi beţi.

P lósz fostá l m inistru sub acuză.
I Luni a ţinut şedinţă comisia de imunitate 

a parlamentului şi a pertractat aouza ri
dicată de fostul min. Plósz în potripa lui 
Bânffy şi-a 21 de soţi ai lui pentru van
dalismul întâmplat în 13 Dec. 1904 în oasa 
ţării. Comisia a constatat că atitudinea lui 
Plósz e vătămătoare dreptului de imuni
tate al deputaţilor şi a hotărât să pună sub 
acuză pe fostul ministru pentru că el a 
pornit pâră în contra lui Bânffy şi soţii, 
preoum şi pe părtaşii aceluia: procurorii 
E. Pongrácz, F. Székely şi G. Geguss şi 
pe foşti căpitani de poliţie B. Rudnay şi 
I. Tóth. Hotărârea comisiei a fost primită 
cu unanimitate.

*
Sinuciderea unni profesor. „Gaz.*

din Braşov aduce vestea, că prof. Petru 
Foof dela gimnaziul săsesc de acolo şi-a 
pus capăt vieţii printr’un glonţ de revol
ver. In zilele trecute căzuse la exame
nul teologic, pe care aceşti profesori sunt 
obligaţi să’l treacă. Era abia de 30 ani 
şi prietin al Românilor.

T e a t r u .
Sâmbătă în 10 Noemvrie, Don Carlos, 

tragedie în 5 acte de Friedrich v. Schiller.
Duminecă în 11 Noemvrie, după a- 

miaz Die Brüder von St. Bernhard, dramă 
în 5 acte de Anton Ohorn, seara Die lus
tige Witwe, operetă în 3 acte de Victor 
Leon şi Leo Stein. Musica de Franz Lehar. 

*
Z ahaiie Bârsan la  noi. Artistul

nostru dramatic, care în vara trecută a 
cucerit simpatiile publicului românesc prin 
reprezentaţiile teatrale, date cu concursul 
trupei sale bine organizate, va dă în cursul 
acestei luni o serie nouă de reprezentaţii, 
al căror program e următorul: Sâmbătă 
10 şi Duminecă 11 Nov. n. în B laj; Sâm
bătă 17 şi Duminecă 18 Nov. n. în Sibiiu; 
Mierouri 21 Nov. n. în Orăştie; Sâmbătă 
24 şi Duminecă 25 Nov n. în Arad; Sâm
bătă 1, Duminecă 2 şi Marţi 4 Dec. n. în 
Oraviţa; Duminecă 9 şi Luni 10 Dec. n. 
în Abrud; Sâmbătă 15 şi Duminecă 16 De
cemvrie n. în Braşov.

Repertornl e următorul: „Năpasta“, 
dramă în 2 acte de Caragiale, — »Sluga 
la doi stăpâni“, comedie în 2 acte, local, 
de Z. B., — „Mărioara*, idilă dramatică 
de Carmen Sylva, — „Instinctul“, dramă 
în 3 acte, looal. de Z. B., — „Intre patru 
ochi“, comedie într’un act de L. Fulda, 
trad, de Z. B., — „Marinarul“, dramă 
într’un act de A. Theuriet, — „Furtuna 
casnică“, comedie într’un act de P. Fer- 
rier, — „Noapte de Octombre“, scenă 
dramatică de Alfred de Musset.

Scopul acestui turneu artistic e de-a 
se aduna suma necesară pentrucă dl Bâr
san să poată petrece câtva timp în Italia, 
în trupa marelui actor dramatic Ermete 
Novelli, spre a se perfecţiona şi mai mult. 
Nu ne îndoim că, având în vedere acest 
nobil scop, publicul nostru se va grăbi 
nu numai a sprijini întreprinderea aceasta, 
prin plătirea taxei de intrare la reprezen- 
taţiuni, dar cei cu dare de mână vor sa
crifica din prisosul lor şi oarecari supra
taxe, despre cari se va face apoi o dare 
de seamă în publicitate.

Cei cari — neputând iuâ parte la 
reprezentaţii — ar dori să sprijineasoă pe 
artistul nostru, sunt rugaţi a trimite con- 
tribuirile lor benevole la adresa revistei 
„Luceafărul, Sibiiu, (Nagyszeben), Sche- 
wisgasse 2.

P o ş ta  re d a c ţie i.
Lăpuşanul. In numărul viitor. Aci- 

liu Asemenea. Idicel. Raportul se va pu
blica. Asupra lucrării celeilalte ne vom 
pronunţa după ce o vom cenzura. Cornana. 
Vom da răspuns după ce vom ceti lucra
rea trimisă.

Bani i  daţ i
pentru „Emulsion“-ul lui Scott, la tot cazul 
nu sunt perduţi, deoarece sănătatea e mai 
scumpă ca bogăţia „Emulsion“-ul lui Scott 
conţine cel mai fin oleu de peşte norvegian 
care există Procedura spec ală de fabricare 
alui Scott este rezultatul unui studiu şi unei 
experienţe de 30 de ani. Productul posede o 
eficacitate extraordinară la boale sau la în- 
trămare. Cu oleul simplu de peşte departe 
s’ajungi la acelaş rezultat ca cu „Emulsion“ ul

VIII 252 1 - 4  
Pescarul cu batogul cel mare 

este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri în
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

Dr. E MI L  BUDAI. „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50.

IPreţul sticlei o r ig in a le : cor. 2’o0 , 
Se capătă în toate farmaciile.
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C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju 

toarelor ce se votează pe anul 1907 din fun- 
daţiunea „ANDRONIO :

I. Pentru învăţăcei de orice meserie,
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1906,
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre desteritatea pentru de a puteă 
deveni măestri, prin aceasta se excrie con- 
eurs pe lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind ]el căsătorit, despre familia sa având 
a se indică în acest atestat: câţi prunci mi- 
noreni sunt în familie, câţi cercetează şcoala 
şi câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
I . învăţăceii:

a) că au împlinit anul al 12-lea al etăţii;
b) că au cercetat şcoala poporală ori 

altă şcoală superioară;
c) că au încheiat contract cu măestrul 

şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo
rul, ce-1 arată în meserie, despre diliginţă şi 
purtarea morală.

Contractul trebue adus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

II. Sodalii:
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1906, ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII din 
1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membri ai 
vreunei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii, cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de măestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat;

c) în cerere să se arete anume locul 
unde voeşte să se aşeze ca măestri, ce fel 
de mijloace mai au pentru de a începe me
seria pe socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin 
bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca ce 
rerile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate conzistorului arhidiecezan gr. 
oriental din Sibiiu şi să le înainteze cel mult 
pană la 31 Decemvrie 1906 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplică ca învăţăcei la scuip 
tura de lemn, bărdăşit şi la zidărit sau vor 
fi aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în 
aceste meserii şi cei din urmă vor să se 
perfecţioneze în meseria lor, în ateliere mai 
mari, în cari să poată câştigă praxa recerută, 
yor fi consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
intrate după termin nu se vor luă în consi
derare.

Sibiiu, din şedinţa plenară a Conzisto
rului arhidiecezan, ţinută la 19 Octomvrie 
1906.

C o n z is to ru l a rh id ie c e z a n .

\ Nr. 63—1906 par. [274] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr. or. română din Gel- 
mar, protopresbiteratul Orăştie se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) salar de 240 cor., din repartiţie dela | 
comuna bis.;

b) ajutor dela stat de 360 cor.;
c) locuinţă de 1 odaie în edificiul şcoalei;
d) lemne de foc ;
Dela învăţător se cere să instruieze co 

piii din şcoala de toate zilele şi din şcoala de 
repetiţie, să cânte în strană Dumineca şi în 
sărbători şi să conducă şcoala de pomi.

Cuincuenale se vor computâ dela data 
aplicării la această şcoală.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare să se înainteze în terminul indicat la 
oficiul protopresbiteral al tractului Orăştie 
(Szász-Város).

Gelmar, din şedinţa comitetului parohial 
ca scaun şcolar ţinută la 15/28 Oct. 1906.

I. P opovici C liirilă Cazan
paroh, prez. notar.

Nr. 929/906.
Vidi: V asile  D o m şa

protopresbiter.

Nr. 837—1906. [277] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh Tn 
parohia vacantă de clasa a Ill-a din Aita- 
mare, cu filiile Aita media, Aita-seacă, Bara- 
olt, Buduş, Chepeţ şi Micloşoara, protopre
sbiteratul Treiscauuelor, se escrie concurs, 
pe basa rezpluţiunii Prea Ven. Conzistor ar
hidiecezan din 17 Octomvrie a. c. Nr. 9970 
Bis, cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Tel. Rom.'1

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasiora'e în coala B, pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post, au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare oficiului protopresbiteral al Trei- 
scaunelor în terminul arătat, în Bereczk.

Concurenţii vor avea a se prezentă îna
inte de alegere în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în biserică spre a cântă respectiee a 
celebră şi cuvântă.

Breţcu, 21 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Trei- 

scaunelor, în conţelegere cu comitetml parohial.
C o n s ta n tin  D iin ia n

protopresbiter.

Ad Nr. 82—1906 ]267j 3—3
C o n c u r s

Conform odinului Prea Ven. Conzistor 
din 12 Septemvrie 1906, Nr. 8489 Bis. prin 
aceasta se publică de nou concurs cu termin 
de 30 zile pentru ocuparea postului vacant 
de paroh în parohia de a 3 a clasă Fizeşti 
din tractul Haţegului.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B, pentru întregirea venite’or dela stat.

Concurenţii să şi trimită cererile şi do
cumentele necesarii la subsemnatul  ̂ oficiu 
protopresbiteral şi să se prezinte într’o Du
minecă acolo în biserică pentru a cântă, re 
spective a celebră şi cuvântă.

Haţeg, în 13 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ha

ţegului.
F itil V. ( i l ic a ja

protopresbiter.
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Publicatiune.j
Subscrisul voind să subarândez 

cârcima comunală din Vlădeni, con- 
stătătoare din 8  odăi, începând dela 
1 Ianuarie 1907 pe trei ani, acei 
domni, cari doresc să iee în arândă, 
au a se adresă la mine cel mult 
dela datul acestei publicări în 2 0  

de zile.
Ceice voesc să vadă localită

ţile, au a se adresă la notarul co
munei Ylădeni George Carlan.

Făgăraş, în 5 Noemvrie 1906.
Cu stimă:

D r . N icoL ic S e rb a u .
' ITTM I I H I'M I M  fTT V i m y rTTTTV*

Magazin de specialitate!
, Mare depozit de

ju v a e r ic a le , a u ră r ii, a r g in tă r ii, o r o lo a g e
....de aur şi de argint, pentru domni şi dame -

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 3 2 -

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca platire.

~ Transport de persoane -•
în

C a n a d a  şi A rg en tin a .
Cereţi ni a ri fi pari =— ===
E de ajuns carte poştală. - - • •
Răspundem în româneşte.

Falk et Comp.
Secţia românească.

Hamburg
257 4 -2 6  Strada Raboisen Nr. 30.

1 ■ •' 7 Wţţjfih • «i

(albumină de carne)

Mijloc nutritor şi întăritor
..... .... : pentru =

pacienţi de stomah şi nervi
etc. 63b 1—5 A

I

£  Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a  stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu  neregu at 
’şi au contras bólé de stomach, p recum :

Catar de stomach, Sgâreiuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un hun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al iui H ubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămădnitdre, cu vin 
b u n ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire ai omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănetos.

P rin  întrebuinţarea regulată a  vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. SS nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, c a : d u re r i  de 
cap, r îg ă e li ,  a r s u r i  în  stom ach , in flam aţii, am e ţe li cu v o m ări, cari la  pacienţi cu sufe- 
riu ţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni.

PnilQtmatiîip CU urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
u u i l o l i p a ţ m c  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

plină şi suferinţele bemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin  un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile Z Â biS
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnäviciöse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu  un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmeză nervi 
escitaţi şi creâză nouă voe de viétá. Nenumărate scrisori de recunoştinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V inu l de ierburi se află de vânzare în sticle f l .  1.50  şi f l .  2 .— la farmaciile din Sibiiu, 
Tunvjor, S e lifte , Ocna, S lim nic, Şeica-m are, Nocrich, A vr ig , Tălm aciu , B o i[a , Cisnădie, Poplaca  
Q urarlu lu i, J in a , Poiana, M ercurea, Câlnic, Lom an, P ia n v  l-de,-sus, P etrifa leu , Sebeşul-săsesc 
Vînţul-de-jos, D aia , Spring , V ingard , Ohaba, B eşineu, M ih a lţ, Teiuş, B la j ,  P ănade, Ţ a p u , M ediaş  
P it i je i ,  Sân-M ărtin , lb a ţfa leu , B a sn a , A gn ita , Cincu-mare, B oholţ, F ăgăraş, B eclean, Câmpulung 
B ăm nic-V âlcea , C ud jir , Orăştie , D eva, H unedoara, H aţeg , Luncan i, P u j, Ohaba, Ponor, A lba- 
Iu lia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trim it 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
calităţile din Austro-Ungaria.BSB*- Păziţi-vé de falsificării

SS se óéra anum it:
V in n i d e  b u r u ie n i  a l  lu t  W T  H u b e r t  U llr ic h

Vinul meu nu este 
50,0 Spirt de vin 10 
cireşe 320,0, Coacăză.
-Kalm us“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă.

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


